

身
心
手
腦

身
心
手
腦

我與四健會的成長

屏東縣九如鄉農會四健指導員／龔泰文

九如鄉農會四健會於89年初，我接任了四健指導員，接任一星期後，由於九如四健會組織中斷已久，幾乎沒有會員及義務指導員，就在鄉內招募會員及義務指導員。因為平時栽培蘭花經常上報及電視稍有知名度，所以拜訪學校比較容易被接受。剛開始以蘭花栽培作業組為出發，因為蘭花栽培是自己的專長，也有許多蘭花苗可以免費提供會員栽培。

一星期的招生，有300名幼級會員加入四健會，一則喜一則憂，喜的是有這麼多會員，憂的是沒有經費來滿足會員學習。因推廣經費隨經濟不景氣、農會經營不易而減少，經營四健會更感到困難，還好有在總幹事張華揚及新舊任推廣股長葉碧珠、許善化大力支持下，動用『其他所出』雜支來印刷蘭花栽培作業組作業簿，讓四健會有了重生的機會。

緊接著，社區跳鼓陣作業組、舞龍作業組也陸續成立。在成立過程中，曾經受到高雄區改良場、縣農會等多人協助，提供



2002年台灣蘭花節全場總冠軍銘蘭，是九如鄉農會四健會推出的作品



5,000朵倒吊春石斛蘭屏風與會員分享留影（右三為龔泰文指導員）

不少四健資訊，學習機會更多，成長的也更快。在各方面的支持下，8個月後已達年度考評，參加屏東縣作業組競賽榮獲佳作、全國四健會考評獲得壹等獎、指導員為年度新人獎，作業組也結合社區辦了多次成果展，結合社區資源，並聘請地方熱心人士擔任義務指導員，共同開創四健新世界。

九如鄉農會四健會在九如國中、九如國小、惠農國小、三多國小、豐田社區、昌榮社區、耆老社區等……地方，成立蘭花栽培作業組、跳鼓陣作業組、舞龍作業組、安全蔬菜栽培作業組，並在豐田社區舊活動中心成立四健教室，雖荒廢多年，經過多次努力協調，動員會員打掃出屬於自己的家後，裡面有教室、健身房、烹飪教室，是社區會員活

→ 動天地，在這裡可以看到活潑的小會員活動及甜蜜的笑聲。

蘭花栽培作業組，在90年九如鄉耆老村豐田社區北玄宮第三屆全國蘭花大展中，擔任協辦單位，屏東科技大學四健會一起舉辦成果發表，新品種的蘭花、南瓜獲得參觀民眾讚賞，自己也感到開心，看到會員努力學習，並有如此成績。屏東科技大學四健會成立3年多，我在創社社長鄧啓勳強力推薦下，擔任指導老師參與創社，白天在農會上班，假日或晚上皆有四健活動，雖然有點累，但配合成果非常良好。

原生蝴蝶蘭*P. stuartiana* 「文心」在90年全國蘭花大展中脫穎而出，獲得全場總冠軍（上帝公獎），同時也有7株榮獲中華民國蘭藝協會授獎AM獎（80分以上），是中華民國蘭史上的一大紀錄，尤其是台灣阿嬤「文心」CHM獎86分，及*P. stuartiana* 「文心」CHM獎，是目前世界審查記錄中分數最高的原生種蝴蝶蘭，這都是平日指導同學進行的栽培成果。

我在90年9月榮獲總統接見，面呈



四健小會員親手栽培香料植物，端午節香草植物香包製作



創紀錄的夏季狐狸尾蘭花，梗長超過2尺

台灣阿嬤審查記錄及圖片（因為不是花期）及新品種石斛蘭，總統當面嘉許，並為台灣阿嬤命名變體名「文心」，同時指示現場農政長官，以後復育台灣阿嬤時，要特別注意其遺傳及血統，不要隨意買來復育，才不會擾亂生態平衡。回到屏東後，經過媒體曝光，台灣阿嬤瓶苗及黑孔雀後代瓶苗供不應求，我們正計劃每年與屏東科技大學同學以及屏東社區大學學員一起推行復育工作，結合恆春半島、台東地區四健會舉辦「送台灣阿嬤回故鄉」活動。

91年8月在屏東社區大學應邀開課「家庭蘭藝與藝術」課程，學員投入學習蘭藝，於12月27結業，經過8週訓練，31名學有專精人士投入四健義工工作，增加一批生力軍。最近剛辦完2003台灣蘭花節系列活動，同時也是我們四健會的聯合成果展，吸引了3萬多人來參觀。目前九如鄉農會四健會正積極繁殖台灣特有原生種復育工作，美化校園、美化社區以外，更接受各界預約生產。讓會員參與蘭花小生命成長的喜悅，是我最大的樂趣。

